Il Seicento: questionario a risposte multiple

73) Qual fu il maggior esponente italiano del barocco letterario?
A) Niccolò Machiavelli B) Giambattista Marino C) Cesare Beccaria

74) A quale secolo corrisponde l’età del barocco?
A) 1580-1680 B) 1680-1780 C) 1500-1600

75) Secondo il pensiero barocco, qual è l’espressione artistica che racchiude in sé, armonizzandole, tutte le arti
A) Architettura B) Pittura C) Teatro

76) Da quale parte d’Europa proveniva il cerimoniale che si diffuse nella maggior parte delle corti europee in età moderna?
A) Catalogna B) Borgogna C) Venezia

77) A quale aspetto della politica barocca dedicò uno specifico trattato lo scrittore Torquato Accetto?
A) Dissimulazione B) Meraviglia C) Ingegno

78) Quale dei seguenti personaggi è l’autore dell’opera Della ragion di Stato, intesa come ideale risposta al Principe di Machiavelli?
A) Giovanni Botero B) Giusto Lipsio C) Baltasar Gracián

79) Quale fu il primo astronomo a mettere in crisi il sistema aristotelico-tolemaico, ponendo il sole al centro dell’universo e la terra in perenne rotazione intorno al sole e intorno al proprio asse?
A) Niccolò Copernico B) Giovanni Keplero C) Galileo Galilei

80) Quale scienziato viene considerato l’ideatore del metodo sperimentale?
A) Niccolò Copernico B) Galileo Galilei C) Girolamo Fabrici d’Acquapendente

81) Quante volte finì sotto l’attenzione dell’Inquisizione Galileo Galilei?
A) Mai B) Una volta C) Due volte

82) Qual è il maggior esponente del pensiero meccanicista?
A) Cartesio B) Galileo Galilei C) John Locke

83) Chi dimostrò la legge di gravitazione universale?
A) Galileo Galilei B) Thomas Hobbes C) Isaac Newton

84) Presso quali istituzioni avveniva il confronto intellettuale sulla ricerca scientifica nell’Italia del Seicento?
A) Le università B) I collegi dei Gesuiti C) Le accademie

85) Quale delle seguenti affermazioni sulla Royal Society di Londra è sbagliata?
A) Venne fondata nel XVII secolo B) Era un luogo di confronto e di verifica delle innovazioni scientifiche C) Vi si riunivano i principali esponenti del tacitismo europeo

86) In che secolo venne combattuta la guerra dei Trent’anni?
A) XV secolo B) XVI secolo C) XVII secolo

87) Dopo la pace di Westfalia e la pace dei Pirenei, qual era la nuova potenza egemone in Europa?
A) la Spagna B) la Francia C) il Sacro Romano Impero

88) A quale conflitto europeo diede il via l’evento noto come “defenestrazione di Praga”?
A) Guerra dei Cent’anni B) Guerra dei Trent’anni C) Guerra dei Sette anni

89) Quale dei seguenti personaggi non fu un ministro-favorito?
A) Il duca di Lerma B) Oliver Cromwell C) Giulio Mazzarino

90) Quale dei seguenti personaggi presentò il progetto di Unión de armas, che prevedeva la redistribuzione del peso finanziario delle spese militari tra i vari territori che componevano la Monarchia spagnola?
A) Filippo II B) Il duca di Lerma C) Il conte-duca di Olivares

91) Quale ministro-favorito francese creò la figura dell’intendente, un uomo di fiducia dello stesso favorito inviato a sorvegliare l’azione dei governatori nelle varie periferie del regno?
A) Concino Concini B) Il cardinal Richelieu C) Il cardinal Mazzarino

92) Quale re di Spagna si trovò a fronteggiare le contemporanee rivolte di Catalogna, Portogallo, Napoli e Palermo?
A) Filippo II B) Filippo III C) Filippo IV

93) Contro quale ministro-favorito si scagliò la protesta dei rivoltosi della Fronda?
A) Il duca di Buckingham B) Il cardinal Richelieu C) Il cardinal Mazzarino 

94) Quale delle seguenti affermazioni sui ministri-favoriti è falsa?
A) Godevano di un potere incontrastato e senza opposizione B) Godevano di un’ampia delega di poteri da parte del sovrano C) Monopolizzavano il patronage regio

95) In che secolo si impose la figura del ministro-favorito?
A) XVI secolo B) XVII secolo C) XVIII secolo

96) Quale delle seguenti affermazioni sul “governo straordinario e di guerra” è falsa?
A) Si basava sullo scavalcamento delle normali procedure di governo B) Prevedeva il posizionamento negli snodi del potere di uomini fedeli al favorito C) Rafforzava il potere assoluto ed esclusivo dei sovrani

97) Dopo la morte di Elisabetta I, quale dinastia si insediò sul trono d’Inghilterra?
A) Tudor B) Stuart C) Hannover

98) Di quale sovrano inglese era il favorito il duca di Buckingham?
A) Enrico VIII B) Giacomo I C) Giorgio III

99) In che anno Carlo I d’Inghilterra convocò il Parlamento?
A) 1630 B) 1640 C) 1650

100) Quale sovrano venne processato ed infine decapitato al termine della prima rivoluzione inglese?
A) Carlo I B) Giacomo I C) Giacomo II


101) Quali delle seguenti affermazioni su Oliver Cromwell è sbagliata?
A) Era a capo dell’esercito ribelle durante la prima rivoluzione inglese B) Fu il protettore del Commonwealth C) Era il ministro-favorito di Carlo I

102) Durante la prima rivoluzione inglese emerse il gruppo dei levellers. Cosa proponevano?
A) Una monarchia costituzionale B) La tolleranza religiosa C) Il suffragio esteso anche alle donne

103) Chi era Thomas Robert Malthus?
A) Un sociologo B) un economista C) uno storico

104) Quale delle seguenti affermazioni sull’andamento economico del XVII secolo è falsa?
A) Gravi epidemie di peste colpirono l’Europa B) La crescita della popolazione europea conobbe una fase di stagnazione C) La preponderanza della cerealicoltura limitò i danni della carestia

105) Quale delle seguenti affermazioni sull’andamento economico del XVII secolo è falsa?
A) Le grandi città commerciali italiane persero potere e ricchezza B) L’industria manifatturiera inglese conobbe parimenti un periodo di recessione C) I Paesi Bassi Meridionali persero competitività a vantaggio delle Province Unite del Nord

106) Alla morte di Cromwell, quale sovrano venne richiamato sul trono d’Inghilterra?
A) Giacomo II B) Carlo II C) Giorgio I

107) Che cos’è il fluyt, introdotto nelle Province Unite nel corso del XVII secolo?
A) Una nuova tecnica di coltura dei campi B) Un nuovo tipo di credito bancario C) Un nuovo modello di vascello mercantile

108) Verso quale paese emigrarono gran parte dei protestanti in fuga dai rispettivi paesi nel periodo delle guerre di religione?
A) Province Unite B) Inghilterra C) Svezia

109) Quale potenza europea contese al Portogallo, nel corso del XVII secolo, gran parte delle sue colonie in estremo oriente, Africa e Sud America?
A) Province Unite B) Inghilterra C) Spagna

110) Quale dei seguenti personaggi è espressione della cultura olandese del Seicento?
A) Cartesio B) Ugo Grozio C) Thomas Hobbes

111) Quale dei seguenti personaggi è espressione della cultura olandese del Seicento?
A) Samuel Pufendorf B) John Locke C) Cartesio

112) Quale fu la prima potenza europea a fondare una Compagnia delle Indie orientali?
A) Inghilterra B) Olanda C) Francia

113) Il Navigation Act, promulgato dal Parlamento inglese nel 1651, colpiva la posizione egemonica nei commerci marittimi di un’importante potenza rivale. Quale?
A) Francia B) Spagna C) Province Unite

114) Quale potenza europea invase le Province Unite nel 1672, provocando la nomina a stadhouder di Guglielmo III d’Orange e la morte del gran pensionario Johan de Witt?
A) Spagna B) Francia C) Inghilterra


115) Qual è l’autore del Leviatano?
A) Thomas Hobbes B) Baruch Spinoza C) Jean-Jacques Rousseau

116) In quale secolo è nato ed ha vissuto gran parte della sua esistenza Luigi XIV?
A) XV secolo B) XVI secolo C) XVII secolo

117) A quale ministro Luigi XIV affidò il compito di razionalizzare e riorganizzare il sistema finanziario e tributario del regno?
A) Giulio Mazzarino B) Jean-Baptiste Colbert C) Jacques Necker

118) Quale delle seguenti affermazioni sulla politica di Colbert è errata?
A) Diminuiva la tassazione sulle merci provenienti dall’estero B) Stimolava una produzione manifatturiera interna di altissima qualità C) Si poneva l’obiettivo di attrarre metalli preziosi in Francia 

119) Quale delle seguenti affermazioni sulla politica di Colbert è errata?
A) Imponeva una serie di tariffe doganali B) Puntava ad ottenere una bilancia commerciale attiva C) Favoriva la produzione di manifatture dalla qualità medio-bassa ma che godevano di un ampio mercato a livello europeo

120) I Quattro articoli, approvati dal sinodo gallicano convocato nel 1681 da Luigi XIV, stabilivano:
A) La superiorità del papa sul concilio B) L’autonomia del sovrano negli affari temporali rispetto all’autorità ecclesiastica C) La scissione della Chiesa gallicana dalla Chiesa Cattolica

121) L’editto di Nantes, concesso da Enrico IV nel 1598 e revocato da Luigi XIV nel 1685, garantiva:
A) Libertà di culto per gli ugonotti B) Libertà di culto per tutti i protestanti C) Libertà di professarsi atei

122) L’editto di Nantes, concesso da Enrico IV nel 1598, da chi venne revocato?
A) da Richelieu, nel 1630 B) da Luigi XIV, nel 1685 C) da Robespierre, nel 1793

123) Quale delle seguenti affermazioni su Luigi XIV è falsa?
A) Favorì la nobiltà del regno più di quanto fatto dai suoi predecessori B) Si affidò ad un ministro-favorito C) Inviò come intendenti nelle varie province personaggi già inseriti nelle reti locali di potere

124) Qual fu lo zar di Russia che intraprese per primo un’azione di modernizzazione e di rafforzamento dell’autorità sovrana nel suo regno, al punto da meritarsi l’appellativo “il Grande”?
A) Ivan IV B) Pietro I C) Caterina II

125) Con quale monarca suo contemporaneo Luigi XIV vantava uno stretto rapporto di parentela e il conseguente diritto di succedergli in caso di morte senza figli?
A) Giacomo II Stuart B) Guglielmo III d’Orange C) Carlo II d’Asburgo

126) In che decennio del XVII secolo scoppiò la seconda rivoluzione inglese?
A) Anni 70 B) Anni 80 C) Anni 90


[bookmark: _GoBack]127) Che rapporto di parentela esisteva tra Carlo II e Giacomo II Stuart?
A) Padre-figlio B) Fratelli C) Cugini

128) Di che natura era la principale motivazione che condusse alla seconda rivoluzione inglese e alla fuga di Giacomo II?
A) Economica B) Sociale C) Religiosa

129) Che rapporto di parentela esisteva tra Giacomo II Stuart e i due sovrani che gli succedettero, ovvero Guglielmo III d’Orange e Giorgio I di Hannover?
A) Padre-figli B) Zio-nipoti C) Suocero-generi

130) In seguito alla seconda rivoluzione inglese, il re d’Inghilterra:
A) Mantenne il suo potere assoluto B) Perse il diritto di veto sulle leggi votate in Parlamento C) Mantenne la direzione della politica estera

131) In seguito alla seconda rivoluzione inglese, il re d’Inghilterra:
A) Perse la prerogativa di nominare i ministri B) Continuò a detenere il potere legislativo e il potere esecutivo C) Non poteva più sciogliere le camere d’arbitrio

132) In quale paese divenne realtà per la prima volta la moderna dialettica parlamentare, costruita sulla competizione tra maggioranza e minoranza e sull’operato di un governo e di un primo ministro che sono espressione della maggioranza parlamentare?
A) Paesi Bassi B) Inghilterra C) Francia

133) Quali gruppi sociali venivano rappresentati e tutelati dai tories?
A) L’aristocrazia fondiaria B) I commercianti C) I lavoratori dipendenti

134) Quale autore inglese teorizza uno Stato dai poteri limitati, obbligato ad arrestarsi dinanzi alle libertà fondamentali dell’individuo, come la libertà di parola o il diritto alla proprietà privata?
A) John Locke B) Thomas Hobbes C) Adam Smith
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